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A-2.1 Kruh (5 bodov)
[image: image2.wmf]Je známe, že zahrievaním sa väčšina materiálov rozťahuje. Napríklad koľajnice musia mať v sebe pravidelné medzery, inak by sa v lete mohli „pokrčiť“. Čo však, keď z tenkého plechu vyrežeme kruh, ktorý má vo svojom strede otvor? Čo sa stane s veľkosťou otvoru, keď plech zahrejeme? Zväčší sa, alebo sa zmenší?

A-2.2 Blik (5 bodov)

Predstavte si rodinnú atmosféru, rozprestretý obrus, strieborný príbor a bravčové karé. A zrazu....Cŕŕŕn a dcéra kráča ku dverám. No nazdar, stará mama, prejdi, čo sa robí? Pre Kristove rany neuveríte, až teraz som si všimla, máme na ulici takú tú žltú sodíkovú výbojku a tá síce svieti, ale to sa len pomalému oku zdá, pretože v skutočnosti bliká s frekvenciou f. A mne sa f podarilo zmerať len použitím zastaraného digitálneho fotoaparátu a stopiek.

Skúste to aj vy! Pokiaľ pri riešení fotoaparát skutočne využijete, všetok fotografický materiál, ktorý vyprodukujete a pri riešení využijete, treba (vytlačený, nie nutne vo farbe) poslať spolu s riešením. Ak vo vašom okolí nie sú sodíkové výbojky (to je také to úplne najklasickejšie pouličné osvetlenie), môžte namiesto nich merať frekvenciu blikania klasického (nie LCD)  monitoru.
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A-2.3 Kubusov kontajner (5 bodov)

Kubas našiel na parkovisku plný kontajner tvaru kocky. Tento kontajner mal na ľavom boku kolieska, na pravom obyčajné nožičky. Kubas zistil, že ak na kontajner tlačí v strede ľavej steny, potrebuje na jeho pohnutie silu F1, ak tlačí sprava (stále v strede steny), potrebuje silu F2. Aký ťažký je kontajner? Kolieska sa po zemi pohybujú bez trenia, nožičky trú s neznámym koeficientom trenia f. 
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A-2.4 Samov samochod (5 bodov)

Na obrázku je nakreslený jeden z mnohých patetických pokusov ľudskej rasy o hacknutie prírodných zákonov a zostrojenie prístroja, ktorý vyrába energiu doslova z ničoho. Ako to presne funguje? Jednoducho: Vzduchom naplnené bandasky sú pevne pripevnené na lano. Voda ich nadľahčuje vztlakovou silou, a keďže väčšina bandasiek sa nachádza vo vysokom komíne vpravo, vztlakové sily spôsobia, že sa lano s bandaskami roztočí proti smeru chodu hodinových ručičiek. Trochu problematický je „vstup“ bandasky do vody vľavo dole, ten však technicky zvládneme napríklad takto: Vodná hladina je za normálnych okolností uzavretá odsunuteľnými dvierkami akurát o veľkosti bandasky.  Keď sa bandaska priblíži na veľmi malú vzdialenosť, dvierka prudko odskočia do strany a vzniknutý otvor sa v okamihu zapchá prichádzajúcou bandaskou. Hneď, ako bandaska prejde, dvierka zaskočia na miesto. Nádhera! Prečo to však celé nebude fungovať?  Ako by ste vyriešili podobnú úlohu, keby sme namiesto lana s bandaskami použili len samotné lano (z materiálu s menšou hustotou, ako má voda)?

Tento seminár podporujú

KTFDF FMFI UK, JSMF,
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